



МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО; ЕВРОПЕЙСКОЕ ПРАВО

УДК 341

Мецлер Валерия Эдуардовна

Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева

Институт прокуратуры

Россия, Екатеринбург

vmetzler2002@mail.ru

Metsler Valeria

Ural State Law University named after V. F. Yakovlev

Institute of Prosecutor's Office

Russia, Ekaterinburg

**МЕСТО ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА НА
МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ**

Аннотация: в статье анализируется место Шанхайской организации сотрудничества на международной арене. На сегодняшний день ШОС является очень мощной международной организацией, которая ежегодно расширяется и набирает обороты. Принципы, закрепленные в Хартии ШОС, а именно укрепление доверия и взаимного уважения, являются привлекательными для многих стран. Делается вывод о значимости и причинах значимости данной организации.

Ключевые слова: Шанхайская организация сотрудничества, экономика, интеграция, взаимодействие, безопасность, сотрудничество.

**PLACE OF THE SHANGHAI COOPERATION ORGANIZATION IN THE
INTERNATIONAL ARENA**

Annotation: the article analyzes the place of the Shanghai Cooperation Organization in the international arena. Today, the SCO is a very powerful international organization, which is expanding and gaining momentum every year. The principles



enshrined in the SCO Charter, namely strengthening trust and mutual respect, are attractive to many countries. A conclusion is drawn about the significance and reasons for the significance of this organization.

Key words: Shanghai Cooperation Organization, economy, integration, interaction, security, cooperation.

Шанхайская организация сотрудничества – особенная постоянно действующая межправительственная международная организация, созданная в июне 2001 года в городе Шанхае. За 23 года работы Организация стала неотъемлемой частью политического и экономического мироустройства.

Причины создания ШОС уходят глубоко корнями еще в 1960-е годы, когда после Холодной войны возникла необходимость в поддержании мира и безопасности между странами Центральной Азии. Так в июне 2001 года на встрече глав шести государств, таких как Россия, Китай, Казахстан, Киргизия, Таджикистан и Узбекистан, зародилась новая международная организация – Шанхайская организация сотрудничества. Документом, закрепляющим цели и принципы организации, ее структуры и направления деятельности стала Хартия ШОС.

ШОС является той организацией, которая сближает и притягивает многие государства Ближнего Востока, Северной Африки и Азии, так как закрепленные принципа и направления деятельности, выработанные за 23 года работы, являются привлекательными для многих стран и крайне востребованными. В это же время принципы ШОС основаны на взаимном доверии и выгоде, равенстве, стремлении к совместному развитию, уважении к многообразию культур.

В Шанхайской организации сотрудничества предусмотрены три ступени взаимодействия, а именно: страна-участница, например, Россия, Китай, Индия и другие; страна-наблюдатель, например, Беларусь, Монголия; партнеры по диалогу, например, Шри-Ланка, Турция [1]. На сегодняшний день совокупное



число стран-участниц ШОС занимают четверть суши, а это почти вся Евразия. Стоит отметить, что основными целями ШОС являются развитие добрососедства и укрепление доверия. ШОС не является прототипом военного блока, в ней отсутствуют военные атрибуты. На сегодняшний день, целях семь стран хотят вступить в члены ШОС. Так, например, процесс вступления начала Республика Беларусь. Статус партнеров по диалогу получили Египет и Катар, а для Мальдив, ОАЭ и Кувейта началась процедура рассмотрения [2, с. 93]. Можно заметить, что ШОС пользуется большим спросом среди стран.

Важно сказать о том, что наиболее важным партнёром для ШОС является ЕАЭС. Учитывая перспективные направления ШОС, в ближайшее время ожидается активное сотрудничество между ШОС и ЕАЭС. Помимо ЕАЭС, ШОС также сотрудничает с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии, с Совещанием по взаимодействию мерам доверия в Азии [3, с. 126]. ШОС своим существованием и эволюцией подтверждает, что Евразия является одним из наиболее многообещающих регионов мира, где возможны безопасность, экономический рост, хорошие отношения с соседями, дружба и сотрудничество. Создание ШОС в начале 21 века сыграло ключевую роль в стабилизации ситуации в Центральной Азии, помогло сдерживать угрозы из Афганистана, укрепить партнерство для их противодействия и привлекло впервые внимание мирового сообщества к необходимости совместных усилий по борьбе с трансрегиональными угрозами.

В 2004 году в Ташкенте появилась антитеррористическая структура ШОС, которая стала очень продуманным решением, поскольку в данном регионе существующие террористические организации очень комфортно чувствуют себя для распространения радикальных идей, а создание такой структуры помогает сдерживать их. Ежегодно РАТС ШОС проводятся антитеррористические учения. Особенность таких учений заключается в том, что в основу их проведения заложен принцип приближения его сценарий к реальным условиям оперативной обстановки и тактики террористов. Как я уже



говорила выше, ШОС не является военным блоком, однако подобные учения носят профилактический характер для поддержания мира и безопасности в пространстве государств-членов ШОС. Очевидно, что, основываясь на идее неделимости безопасности, сотрудничество в сфере безопасности в рамках ШОС демонстрирует успешную реализацию этого принципа на уровне трансрегионального сотрудничества в Евразии.

На фоне возникающих новых угроз и вызовов, ШОС продолжает развивать сотрудничество и производить поиск новых форм взаимодействия в области безопасности. Например, Россия предлагает создать универсальный центр ШОС по противодействию угрозам и вызовам, Душанбе вынесли идею о создании антинаркотического центра и другие идеи [4, с. 307]. Тем самым, можно сделать вывод, что поддержание мира и безопасности было и будет приоритетным направлением в рамках деятельности ШОС, а постоянно возникающие новые идеи по поддержанию безопасности говорят о заинтересованности государств-членов ШОС в развитии данного направления.

Такой же актуальной заинтересованностью обладает экономическое взаимодействие. За последние семь лет в регионе наблюдается прорыв в сфере экономики. Многие связывают это с новой внешней политикой Узбекистана, которая заключается в высокой заинтересованности в дела ШОС. Страны-участницы ШОС заинтересованы в ускорении темпов развития торговли и экономики ШОС, в развитии торговых путей и сообщений. Ежегодно объем внешней торговли между странами ШОС значительно растет, особенно в условиях санкционной политики западных стран. Огромный вклад в данном направлении вносят Киргизия и Таджикистан, у которых на торговлю с партнерами по ШОС приходится 70% и 65% товарооборота соответственно [5, с. 81]. Крупнейшими торговыми партнерами по сей день остаются Россия и Китай. Помимо торговли, они также занимают лидирующее положение в инвестициях. Общие суммы инвестиций, сделанные Китаем и Россией в страны Центральной Азии, достигли более 61 миллиарда долларов.



Стоит отметить, что за последние несколько лет сильно укрепилась транспортная связь стран-членов ШОС. Вступление Ирана в члены ШОС позволило в полной мере раскрыть транспортный потенциал Южной и Западной Азии, а также открыть доступ региона к морям и океанам. Такие же действия совершены в сфере энергетики и промышленности, развиваются отношения по проведению трубопроводов между странами-членами ШОС.

Механизмы взаимодействия и формы сотрудничества, разработанные в рамках ШОС, открывают уникальные возможности для согласования интересов каждого государства-участника организации с общими целями развития региона ШОС. Место Шанхайской организации сотрудничества на международной арене является значительным и важным. Основанная в 2001 году организация стремится к улучшению сотрудничества и доверия между своими членами, а также к содействию в урегулировании региональных конфликтов и проблем. Международное сообщество признает важность и влияние Шанхайской организации сотрудничества, и она становится всё более значимым игроком на мировой арене. В будущем организация может расширить свои границы и участников, что позволит ей еще больше влиять на международное положение и сотрудничество.

Список литературы:

1. Дзирун, И. А. Место Шанхайской организации сотрудничества на мировой арене / И. А. Дзирун, Н. Д. Степин // Дневник науки. – 2022.
2. Курманбаев, Н. С. Роль и место ШОС в современном мире / Н. С. Курманбаев // Вестник Дипломатической академии Министерства иностранных дел Кыргызской Республики имени Казы Дикамбаева. – 2022. – № 18. – С. 90-96.
3. Сафронова, Е. И. Роль и место России и Китая в решении политических и экономических проблем ШОС / Е. И. Сафронова // Сотрудничество России и Китая в интересах обеспечения безопасности геополитического пространства



ШОС: проблемы и перспективы / РАН; Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Дальнего Востока Российской академии наук. – Москва : Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Дальнего Востока Российской академии наук, 2021. – С. 123-135.

4. Бабенков, А. А. Проблемы и перспективы участия Российской Федерации в Шанхайской организации сотрудничества / А. А. Бабенков // Интеграция наук. – 2018. – № 8(23). – С. 306-308.

5. Петрушина О.М., Филиппов М.И., Кондрашова И.В. Актуальные вопросы международного сотрудничества // Russian Economic Bulletin. 2019. Т. 2. № 6. С. 79-83.